

Секция «Мировая политика»

Участие Франции в операции НАТО в Ливии 2011 года: причины и последствия

Сокур В.В.¹, Маевская К.Л.²

1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет мировой политики, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия
E-mail: vita2305@gmail.com

«Арабская весна» как серия революций и народных волнений стала полной неожиданностью для правящих кругов и политологов всех стран. Рост нестабильности и возможность краха правящих режимов в ряде арабских государств привел к общей дестабилизации в регионе. Никто и предположить не мог, что внешне экономически успешный режим Бен Али в Тунисе падет в одночасье, став первым «слабым звеном» в цепочке региональных отставников. По тому же пути вслед за ним проследовал и египетский режим Хосни Мубарака. Но когда подошел черед Ливии, Муаммар Каддафи не захотел отдавать власть без боя, что привело к интервенции держав Запада, в первую очередь Франции, Великобритании и США, и их арабских союзников в лице Катара и ОАЭ. Причем Франция и Катар сыграли в ходе ливийского кризиса особенно активную роль. Для лучшего понимания причин гражданской войны в Ливии, в рамках данной работы будет проведен анализ внешней и внутренней политики режима Каддафи с момента его прихода к власти и до начала «Арабской весны». Также будет описан процесс эволюции взглядов и мировоззрений Каддафи в период с 1969 по 2011 гг., в том числе события, предшествующие открытой конфронтации с Западом. При рассмотрении данного вопроса необходимо учитывать тот факт, что ход событий в Ливии - это лишь один из аспектов современной внешней политики стран Запада, на примере которого становятся понятными многие глобальные тенденции в политике большинства западных держав, что и определяет актуальность данной работы. Ливийская гражданская война показала миру, как с помощью лозунгов о приоритете общечеловеческих ценностей и использовании механизма международных санкций можно осуществить военную интервенцию и сменить власть в суверенном государстве. Что же касается Франции, так Французская Республика является авторитетным и влиятельным субъектом не только европейской, но и мировой политики. Считая свою страну великой державой, французские правящие круги предпринимали и предпринимают различные шаги по созданию политических, военных и культурных проектов, призванных, с одной стороны, обеспечить национальные интересы Франции, а с другой — подчеркнуть особое место и роль государства на международной арене. Так, первый президент Пятой республики Ш. де Голль предложил и воплотил в жизнь совершенно новую концепцию военно-политических отношений с НАТО, ставшей важным фактором обеспечения военной безопасности Франции. Французская Республика занимала в блоке особую позицию: заявив в 1966 г. о своем выходе из военной организации альянса, оставаясь в стороне от блоковых обязательств, она продолжала активно осуществлять военно-политическое и военно-техническое сотрудничество с НАТО. Геополитические трансформации в мире в 1990-х годах и появление новых угроз изменили вектор отношений Франции и блока в сторону проведения совместных военных операций. При этом руководство страны, заявив в 2009 г.

Конференция «Ломоносов 2014»

о возвращении в военную организацию альянса, оставило за собой право проводить независимую от блока политику. В условиях расширения глобальной роли НАТО в регулировании мировых политических процессов анализ эволюции военно-политических отношений Франции и Североатлантического альянса представляет большую актуальность. Совет Безопасности ООН, осуждая грубые и систематические нарушения прав человека, включая произвольные задержания, насильтственные исчезновения, пытки и суммарные казни, осуждая далее акты насилия и запугивания, совершаемые ливийскими властями в отношении журналистов, работников средств массовой информации и связанного с ними персонала, и настоятельно призывая эти власти выполнить свои обязанности, вытекающие из норм международного гуманитарного права, изложенных в резолюции 1738 (2006), считая, что широкомасштабные и систематические нападения на гражданское население, происходящие в настоящее время в Ливийской Арабской Джамахирии, могут квалифицироваться как преступления против человечности, дал карт-бланш на «развязывания рук» Франции и НАТО в целом, которое позволило бы продемонстрировать поддержку действий Запада в регионе и избежать явных параллелей с вторжением в Ирак в 2003 году. Страна охвачена гражданской войной. Запад, сделавший политический выбор и ожидавший быстрого свержения режима повстанческими силами, просчитался. Сложилась патовая ситуация, исход которой никто не берётся прогнозировать: региональные конфликты и «революции» до сих пор поддавались управлению извне. Международные институты и организации один за другим дискредитируют себя и демонстрируют неэффективность. Отдельные государства идут на прямое нарушение международного права. Эксперты говорят о крахе Вестфальской системы. Страны G8 сравнивают последствия ливийской революции с падением Берлинской стены. Россия всё больше демонстрирует политику уступок Западу и рискует утратить своё геополитическое место в стремительно меняющемся мире. *** В проведенном исследовании, нам бы хотелось осветить причины вмешательства мирового сообщества в Ливийский кризис, оценить роль Франции и НАТО в целом в осуществлении военной интервенции в Ливию, а так же дать оценку ситуации в Ливии после свержения Muammar Kadhafi.

Литература

1. Белая книга по вопросам обороны Франции. М., 2013.
2. Грант Р.П. Новые взаимоотношения Франции и НАТО / Пер. с фр. М.: ВАГШ, 1997.
3. Де Голль Ш. Обновление (1958–1962) // Российский военный сборник. Вып. 14. За профессиональную армию: Идеи Шарля де Голля и их развитие в XX веке. М.: Воен. ун-т, 1998.
4. Долматов А. Обстановка в Европе и военно-политический курс основных европейских государств // Зарубежное военное обозрение. 2006. № 1.С. 2-11.
5. Ковалев А.А. Франция на перепутьях мировой политики. М.: Мысль, 1983.
6. Славенов В.П. Внешняя политика Франции: 1974—1981. М.: Международные отношения, 1981.

Конференция «Ломоносов 2014»

7. Смирнов В.П. Франция в XX веке. М.: Дрофа, 2001.
8. Спиллман Ф. Изменения во взаимоотношениях Франции и НАТО / Пер. с фр. М.: ВАГ1П,
9. Ибрагим. Н., Ионов. А.В., Исаев.Л.М. Ливийский кризис как особый компонент Арабской весны // Системный мониторинг глобальных и региональных рисков: Арабский мир после Арабской весны. М., 2013 – 424 с.
10. Примаков Е.М. Какое будущее ждет Ливию?// Информационный портал «Война и Мир» www.warandpeace.ru (<http://www.warandpeace.ru/ru/commentaries/view/61475/>)
11. NATO's Strategic Concept 2010, Brussel